

试点公益诉讼两年间,推动关停和整治环境污染企业六十六家

北京检方紧盯生态环保发力

◆刘敬奇

近日,北京市人民检察院交出了一份公益诉讼答卷:发现公益诉讼案件线索317件;促使380余亩耕地复垦;推动关停和整治环境污染企业66家;保护和收回国家所有资产和权益价值886万元;累计要求民事公益诉讼被告承担修复环境费用近1000万元。

党的十八届四中全会提出“探索建立检察机关提起公益诉讼制度”。2015年7月,全国人大常委会授权最高人民检察院在北京等13个城市试点该制度。从今年7月1日起,依据全国人大常委会做出的修改民事诉讼法、行政诉讼法的决定,我国全面实施检察机关提起公益诉讼制度。

从试点到全面实施,公益诉讼如今已经走过两年多的时光。

试点工作中,北京检察机关受理的案件线索覆盖所有授权领域,围绕人民群众关注的治霾、治水、治垃圾等热点难点问题,部署开展了土壤污染、大气污染、水污染治理等专项活动。密云、延庆、海淀区人民检察院加强水源地保护,督促市水务局对密云水库、官厅水库、京密引水渠“两库一渠”周边长期存在的系列违法水事行为进行集中整治;平谷、怀柔、门头沟等5个区检察机关聚焦森林资源保护,督促园林绿化行政机关注理被毁林地,补种树木千余株;昌平区人民检察院强化土地资源保护,共同国土部门发出检察建议12件,恢复基本农田数十亩,拆除违法建设近万平方米;通州区人民检察院向区委发出检察建议,促进全区启动相关程序切实保护以大运河为核心的历史文化资源。

北京检察机关积极落实首都“清洁空气行动计划”,部署大气污染防治专项监督活动,共向环保、城管、住建委等行政机关发出15条检察建议。今年6月底,市人民检察院四分庭提起北京市首例大气污染民事公益诉讼案件。目前,法院已经正式受理。

为了保护好首都的生态环境,检察机关联手相关单位,一起织下一张“环保大网”,与市法制办、环保、国土、住建、食药监、园林绿化、水务等行政部门开展常态化沟通,做到沟通协调在先,检察建议在先,督促行政机关自我纠错,主动履职,并通过个案办理发挥以点带面效应,推动行政机关查找问题根源,促进依法行政和法治政府建设,探索形成诉前程序为主导,提起诉讼为后盾的公益诉讼案件办理格局。

此外,检察机关还主动与中华环保联合会等环保公益组织对接,建立线索共享机制,共收到公益组织移送的线索10件,有效拓宽了案源;与环境保护部环境规划院环境损害评估鉴定中心等权威鉴定机构建立协作机制,通过鉴定明确环境污染范围和修复费用;对可能转移财产逃避法律责任的案件,协调法院启动诉讼保全,确保损害赔偿的民事责任得到实际执行;发现构成刑事案件的,及时移送线索,并协调市公安局食药旅执法总队予以抓捕追赃。

据了解,下一步,北京市检察机关将进一步加大生态环境和资源保护工作力度,打好蓝天保卫战、碧水攻坚战、突出问题歼灭战。



■ 法治动态

◆ 本报见习记者韩东良 通讯员徐璐 王从帅

在江苏省连云港市赣榆区环境执法“风暴行动”中,执法人员利用双休日、夜晚,对辖区进行突击执法检查,查处了一批违法生产企业。

■ 双休日开足马力生产

两家非法磁选钢渣加工点被查封

在废旧厂区内隐蔽处,水磨机震耳欲聋,粉尘遍地,紧戴口罩的工人,生产热火朝天……这是9月9日赣榆区环境执法人员在青口镇磁选钢渣加工点见到的一幕。

9月9日上午8时许,16名环境执法人员在连云港市赣榆区环保局局长的率领下,乘坐4辆执法用车,兵分两路,剑直指重点信访和混凝土生产企业。

根据群众举报线索,环境执法人员顺藤摸瓜,在经济开发区,发现磁选钢渣加工点各一处,加工点并未配套粉尘、废水收集处理设施,属于非法生产,涉嫌环境污染犯罪。

执法人员立即启动环境执法联动机制,对生产设备现场查封,并联合公安部门对现场进行调查取证。突击检查一直持续到傍晚19时许。

执法人员共对8个镇16家企业进行了突击检查,发现两家企业大气污染治理设施未运转;1家混凝土生产企业原料堆场不规范;两处烘干加工点燃煤锅炉未整改到

位。执法人员当场下达责令改正通知书,要求立即整改。

■ 利用夜幕掩护偷排
制衣厂涉嫌不正常运行环保设施被抓现行

针对一些企业利用夜幕掩护“偷排漏排”及“不正常运行环保设施”的现象,赣榆区环保局连出重拳。近日,执法人员一晚连续巡查9家企业,其中两家违法生产被抓了现行。

8月31日晚,环境执法人员在区环保局局长的带领下,对沙

本报张铭贤 通讯员冯涛 陈帅 邯郸报道 今年以来,为防止企业利用夜间和节假日监管空档期偷排偷放,河北省邯郸市环保部门实行错时执法,采取巡查与突击检查相结合、日查与夜查相结合、明查与暗查相结合,环境执法人员不定时间、直奔现场,严厉查处各类环境违法行为。

夜查小组本着高频次、全覆盖、细检查的目标,严格执行保密制度。重点检查工业企业烟气、粉尘治理,燃煤炉具清理整治,建筑施工工地、道路运输扬尘防治,露天烧烤油烟治理,秸秆垃圾焚烧,机动车尾气和油气回收治理等其他各类影响大气环境质量的现象和行为。

9月4日晚上10点,大名县突然下起了雨。按照错时执法的工

全天候、全员参与、从严从紧从重执法 赣榆双休日和夜晚突击查成常态



图为环境执法人员对生产设备进行现场查封。
连云港市赣榆区环保局供图

位。执法人员当场下达责令改正通知书,要求立即整改。

■ 利用夜幕掩护偷排
制衣厂涉嫌不正常运行环保设施被抓现行

针对一些企业利用夜幕掩护

“偷排漏排”及“不正常运行环保设施”的现象,赣榆区环保局连出重拳。近日,执法人员一晚连续巡查9家企业,其中两家违法生产被抓了现行。

8月31日晚,环境执法人员在区环保局局长的带领下,对沙

河、墩尚、班庄三镇共9家重点企业进行了突击检查,将腾金制衣涉嫌擅自“不正常运行环保设施”的违法行为抓了个现行。执法人员依法现场取证,要求企业立即停止环境违法行为。检查中,执法人员还发现永旺玻璃煤场堆场不规范,当场要求立即整改。

连云港环境执法“风暴行动”实施以来,赣榆区环保局形成全天候、全员参与、从严从紧从重的执法监管高压态势,目前已开展夜查9次,节假日突击检查12次,有力震慑了环境违法行为。

为加大环境监管力度,赣榆环保局充分发挥群众环境投诉这条渠道线索的作用,瞄准信息异常点,对投诉“散乱污”企业的案件进行分类梳理,重点捕捉新出现的“散乱污”企业线索。

赣榆区环保局近期将联合公安、城管等部门,组织集中行动,合力查处和纠正各类环境违法行为,严厉打击偷排、超排、不正常使用防治污染设施等环境违法行为。

邯郸错时执法高频次全覆盖

今年查处环境违法行为2183起,罚款1.06亿元

作安排,当天晚上由大名县环保分局环境执法大队长李泽带队对涉气企业进行夜查。这已是他们今年以来开展的第106天夜查行动了。

8月10日凌晨1时许,当执法人员排查到西大街工业区时,发现永年区旭源紧固件厂和海森紧固件厂两家企业大门紧锁,但在门外能听到生产设备轰鸣声,执法人员随即对两家企业开展调查。执法人员现场发现,两家企业生产车间

灯火通明,有工人正在生产作业。

经现场调查,两家企业配电箱和生产设备上的封条已撕毁,且未能提供环境影响评价相关手续。环保部门将案件移交公安部门,公安部门依法对两名工人进行行政拘留。

夜查过程中,执法人员认真查看每个环节、每项数据。同时,留存现场检查影像等资料,保证了夜查工作的规范化。对夜查中发现的环境违法行为和环境安全隐患,

执法检查人员现场下发整改通知书,提出明确的整改要求,并督促被检查单位在规定时间内完成隐患整改工作,消除环境隐患,确保做到了检查到位、处理到位、整改到位。

据了解,今年以来,邯郸市开展各类环境执法检查32598家(次),检查企业13268家(次),查处各类环境违法行为2183起,罚款1.06亿元,公安移交违法案件138起,拘留123人。

华昊环保无人机, 我来了!

服务环境监测 助力环保监察
震慑环境违法 提高执法效能



- 华昊无人机空气检测系统拥有自主知识产权,可对PM2.5、PM10、温湿度、SO₂、CO、O₃、NO_x等数据进行现场检测,可显示实时地理位置信息,并带有图传模块,可将实时画面及数据传输回指挥中心,以方便现场指挥与决策;
- 华昊无人机能拥有超强挂载能力、超长续航时间和多扩展能力,机动性强,效率高;
- 无人机可进行4K级航空图像监控、30倍光学变焦相机,可全方位监测监控环境违法行为;
- 无人机搭载热成像相机,完全胜任夜间巡查工作,可准确判断工厂开工及排放情况;
- 无人机地面站系统不仅可以实时接收图像和数据,进行有线直播和视频直播,还可进行无人机航线规划,实现自动化采集;
- 面对突发事件,华昊无人机能进行积极响应,可跨越多种地形对事发地点进行快速排查和勘测。



山东华昊智能科技有限公司
电话: 0533-2779288
18905339118 (周) 13515336488 (杨)
网址: www.21uav.com
(广告、入会、赞助、出书勿扰!)